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Niederschrift 
 
über die 18. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt am  
15. September 2016 im Fährhaus in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.05 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Jürgen Meyer 
2. Gemeindevertreter Thies Hansen 
3. Gemeindevertreter Gerd Delle 
4. Gemeindevertreterin Eike Hansen 
5. Gemeindevertreter Matthias Thomsen 
6. Gemeindevertreter Holger Schwerdt  
7. Gemeindevertreter Broder Pörksen 
8. Gemeindevertreter Wolfgang Gottschlich 
9. Gemeindevertreterin Dagmar Delle   
10. Gemeindevertreterin Anette Herrig 
 
Entschuldigt fehlen: 
Gemeindevertreter Lothar Hoffmann 
Gemeindevertreter Helge Marxen 
Gemeindevertreter Jörg Möller 
 
Außerdem sind anwesend: 
Lutz Dolata, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten  
sowie 16 Zuhörer/innen  
 
Bürgermeister Meyer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung Schwabstedt. Er begrüßt 
alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristge-
mäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Schwabstedt ist beschlussfähig. Einwände ge-
gen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
Die Tagesordnung wird einstimmig um den Tagesordnungspunkt 1 „Einführung und Ver-
pflichtung der neuen Gemeindevertreterin Dagmar Delle“ erweitert. 
 
Tagesordnung 
1. Einführung und Verpflichtung der neuen Gemeindevertreterin Dagmar Delle 
2. Feststellung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 23.6.2016 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Bericht der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Einwohnerfragestunde 
7. Sperrung des Weges 1 im Ortsteil Lehmsiek 
8. Verlängerung des Pfingstjahrmarktes 
9. Ergänzung des Übertragungsbeschlusses  der Aufgabe Breitband auf das Amt 
10. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages Gas 
 
Nicht öffentlich 
11. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Einführung und Verpflichtung der neuen Gemeindevertreterin Dagmar Delle  
 
Gemeindevertreter Nicolay Breyer ist zurückgetreten. Frau Dagmar Delle rückt für ihn von 
der Liste der CDU nach, Bürgermeister Meyer begrüßt Sie als neue Gemeindevertreterin. Er 
verpflichtet Sie auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten per Handschlag. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 23.6.2016 
 
Die Niederschrift wird mit 2 kleinen Änderungen einstimmig festgestellt.  
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters  
 
Bürgermeister Meyer berichtet über folgende Themen: 
• Dank an Nicolay Breyer für seine für die Gemeinde geleisteten ehrenamtlichen Tätigkei-

ten. Insbesondere wird seine Tätigkeit für die Idee zur Einrichtung des Bauernmarktes 
und für den Förderverein Diakonie besonders gewürdigt. 

• Dank an Eike Hansen (Spendenaktion Badestelle), Heinrich Ingwersen (Beratung bei der 
Bodenplatte Bauhof), Rolf Newiger (Schild Thomsenwald verschönert), Anette Herrig 
(Organisation des Straßenfestes. Er dankt auch dem Ehepaar Selke für ihr Engagement 
bei der Pflege der Badestelle und Gerd Delle für die zuverlässige Arbeit mit der DLRG.. 

• Ehrungen, übliche Geschäfte 
• Sitzungen - Ortskulturring, Prüfung der Jahresrechnung, Bürgermeisterrunden, Bürger-

meisterdienstversammlung 
• Zeltlager Feuerwehr in Bredstedt, die Helfer haben sich extra Urlaub genommen. 
• Grüße aus Trassenheide 
• Arbeitstreffen HGV, Arbeitskreis 750-Jahr Feier 
• Pressetermin Bauernmarkt 
• Fohlenbrennen, Amtsringreiten, Schützenfest 
• Arbeitskreis Asyl - Anette Herrig berichtet. Schwabstedt hat zur Zeit 19 Flüchtlinge. Der 

Arbeitskreis soll langsam auslaufen. Die Flüchtlingszahlen in Nordfriesland haben sich 
von 1.800 auf 750 verringert. 

• Feuerwehreinsatz Breetjeberg - der Verletzte ist nach Reanimation auf dem Weg der 
Besserung. 

• Straßenlaternen 
• WLAN am Schwimmbad 
• Bauplätze sind alle verkauft, Stand Endausbau Rosenkoppel 
• Land SH sieht wenig Aussicht auf ein neues Baugebiet, Ortskern soll lieber verdichtet 

werden.  
• Baden für Hunde ist nur an der Brücke erlaubt. 
• Holbek Antrag ist gestellt. 
• Laubfroschschutz zwischen Winnert und Schwabstedt soll verbessert werden, die Ge-

meinde trägt keine Kosten. 
• Besichtigungsprotokoll der Badestelle enthält nur geringe Beanstandungen von abge-

sackten Gehwegplatten, die Wasserwerte der Treene sind in Ordnung. Die Beprobung 
des Kinderplanschbeckens führte zu einer Nutzungsuntersagung aufgrund von Keimbe-
lastungen. Das Wasser ist abgelassen worden.  

• Vertretung Kiosk Badeanstalt hat etwas gehakt. 
• Breitband 
• Schwabstedt liegt im geplanten Landschaftsschutzgebiet 4 des Kreises, Windkraft wird 

damit fast unmöglich. 
• ÖPNV - Entwicklung eines neuen 3 Ebenen-Modells (Bahn-Linienbus, Busse, Rufbus 

(Taxi)) 
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• Gartendeponie ist nach Gesetzänderung gefährdet, da rechtlich z.B. eine Erwärmung auf 
70 Grad zur hygienischen Aufbereitung gefordert wird. 

• Kita-Datenbank, Förderangebot von 6 % für Teilnehmer durch den Kreis. 
• Ortskerngestaltungssatzung – für die Planung müssen neue Angebote angefordert wer-

den, da bei der 1. Abfrage kein Büro ein Angebot abgegeben hat. 
• Baumaßnahme K 135 wird 2016 nicht mehr losgehen, da die Landesstraßenbauverwal-

tung Flensburg aus Personalmangel die Ausschreibung nicht mehr rechtzeitig schafft. Es 
gibt keinen Plan, wie weiter verfahren wird. Es wird bemängelt, dass Versprechen nicht 
eingehalten und keine Informationen an die Gemeinde weitergegeben werden. Wolfgang 
Gottschlich bemängelt den Aktionismus bei der Entfernung der Hecken, ohne dass die 
weiteren Bauabschnitte zeitlich feststehen. Auf sein Schreiben als Anwohner wegen der 
Hecke hat er keine Antwort erhalten, er fühlt sich da als Anwohner und Gemeindevertre-
ter von der Landesstraßenbauverwaltung „hinter die Fichte geführt“. 

 
 
4. Bericht der Ausschüsse 
 
Ausschüsse haben nicht getagt. 
• Die Ausschussvorsitzende Eike Hansen berichtet von aktuellen Themen des Wirtschafts-

, Tourismus- und Verkehrsausschuss. 
- Das Crowdfunding ergab 9.109,11 € Spenden. Sie dankt den vielen Spendern. Sie er-

läutert den Stand der neuen Anschaffungen aus den Spenden. 
- WLAN Hotspot Freibad seit Ende August eingerichtet 

• Gerd Delle berichtet vom Ausschuss für Soziales, Jugend und Kultur. Die Errichtung 
eines Seniorenbeirates läuft noch. Die Errichtung eines Jugendbeirates wird ebenfalls auf 
den Ausschuss übertragen. 

 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung  
 
• Anette Herrig bemängelt die kurzfristige Anordnung des Ortswechsels wegen einer 

Hochzeit für das Straßenfest durch den Bürgermeister. Der Grund ist für sie kein Prob-
lem, sie bemängelt nur die Kurzfristigkeit und die fehlenden Informationen für das Orga-
nisationsteam. Das hat zu erheblichen Schwierigkeiten geführt. 
 

• Auf Anfrage von Anette Herrig teilt Bürgermeister Meyer mit, dass der Pachtvertrag mit 
Winnert erst 2018 ausläuft und dann neu verhandelt wird. 
 

• Anette Herrig fragt nach den Fördergeldern für die Dachsanierung des Treenehau-
ses. Diese Förderung hängt am Ortsentwicklungskonzept. Die Ausschreibung der Pla-
nungsleistungen wird vom Amt durchgeführt. 
 

• Bürgermeister Meyer verliest auf Nachfrage die Nachbesetzung des ausgeschiedenen 
Gemeindevertreters Nicolay Breyer durch die CDU Schwabstedt. Dagmar Delle wird 
Gemeindevertreterin, Lothar Hoffmann übernimmt die Vertretung des Bürgermeisters im 
Amtsausschuss und im Wasserverband. Broder Pörksen zeigt sich verwundert, dass alle 
freiwerdenden Posten der CDU in letzter Zeit nur noch von einer Person übernommen 
werden. Er weist noch auf den verwaisten Platz eines bürgerlichen Mitglieds im Bauaus-
schuss hin.  
 

• Thies Hansen fragt nach, ob Heinrich Ingwersen den Bodenbelag im Bauhof verlegt 
hat. Bürgermeister Meyer stellt klar, dass der Bauhof unter Anleitung von Heinrich Ing-
wersen den Boden hergerichtet hat. Eigentlich wurde Architekt Volker Todt beauftragt, 
eine Firma zu holen, der Bauhof konnte die Arbeiten dann aber doch kurzfristig selbst 
ausführen. Die Einsparung beläuft sich auf ca. 2.000 bis 3.000 €. 
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6. Einwohnerfragestunde 
 
Es werden folgende Anfragen beantwortet: 
• Die am Mittag leuchtende Straßenbeleuchtung wurde da gerade geprüft, dieses geht 

nur bei leuchtendem Zustand. 
• Der Steg der Tretboote ist nicht genehmigt. Bürgermeister Meyer erläutert, dass sich 

nach Auskunft der Ordnungsbehörde des Amtes da 2 Behörden um die Zuständigkeit 
streiten. Bis zur Klarheit wird der Zustand geduldet. Der Steg ist technisch geprüft und 
nach Aussage des Bürgermeisters versichert. 

• Auf dem Parkplatz Holbek liegt ein großer Reisighaufen, zu dem neue Gartenabfälle 
geschmissen werden. Bürgermeister Meyer sagt eine Prüfung zu. 

• An der Ecke Kattreppel scheint es eine unklare Beschilderung zu den Radwanderwegen 
zu geben. Ein Einwohner bittet, ob dort nicht eine Ausweisung nach Friedrichstadt erfol-
gen kann. Bürgermeister Meyer wird das prüfen. 

• In Holbek sind nach der Umstellung der Straßenlampen auf LED durch den fehlenden 
Streuwinkel der Lampen verstärkt nicht ausgeleuchtete Flächen entstanden. Bürgermeis-
ter Meyer informiert, dass es da keine Pflicht der Gemeinde zur Straßenbeleuchtung gibt. 
Der derzeitige Stand der Technik lässt größere Streuung durch die Lampen nicht zu, die 
Möglichkeit Reflektoren zu installieren wird geprüft. 

• Die Wegesanierung ist abgeschlossen, einige Übergänge sind schlecht gemacht wor-
den, es existieren noch einige Löcher. Bürgermeister Meyer erläutert, dass er nicht in-
formiert wird, wenn die Firma vor Ort arbeitet. Er sieht die Arbeiten aber grundsätzlich 
deutlich besser als im Vorjahr ausgeführt. 

• Die Diskussion um den Erwerb der Flächen der Bahntrasse werden im nichtöffentli-
chen Teil der Sitzung behandelt. 

 
 
7. Sperrung des Weges 1 im Ortsteil Lehmsiek 
 
Bürgermeister Meyer verlässt den Sitzungsraum. Die stellvertretende Bürgermeisterin 
Eike Hansen übernimmt den Vorsitz. 
 
Der Weg Lehmsiek zur Natostraße ist durch den landwirtschaftlichen Verkehr völlig kaputtge-
fahren worden. Der Weg müsste neu gebaut oder eine andere Lösung angestrebt werden. In 
Vorgesprächen mit Biogasanlagenbetreiber Kai Hensen ist eine Sperrung des Weges durch 
eine Schranke zwischen den beiden Einfahrten des Betriebes Hensen besprochen worden, 
um den Verkehr der Nichtanlieger zu unterbinden. Kai Hensen soll dann für die Schranke 
einen Schlüssel haben. Der Weg würde dann auch nicht saniert, es gibt zur Zeit keine För-
dergelder. Kai Hensen hat die schlimmsten Löcher bereits verfüllt, die Gemeinde bleibt aber 
in der Haftung. Die Schließung des Weges ist verkehrstechnisch möglich, die Gemeinde 
kann die Sperrung jederzeit wieder aufheben. Die Anlieger sind informiert und einverstan-
den. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 7 Stimmen, 1 Gegenstimme und 1 Enthaltung, den 
Weg 1 im Ortsteil Lehmsiek mit einer Schranke zu sperren und den Weg als Sackgasse aus-
zuweisen. 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO war Bürgermeister Meyer von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen. 
 
Bürgermeister Meyer betritt den Sitzungsraum und übernimmt wieder den Vorsitz. 
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8. Verlängerung des Pfingstjahrmarktes  
 
Bürgermeister Meyer erläutert den Sachverhalt. Den Schaustellern sind die Kosten im Ver-
hältnis zu der Standzeit zu hoch. Bürgermeister Meyer schlägt vor, den Pfingstmarkt um den 
Samstag auf 3 Tage zu verlängern, ohne diesen Tag bei den Standgebühren mit zu berech-
nen. Er bittet um Ideen für Events, die den Samstag interessant gestalten würden. Bei feh-
lender Attraktivität droht der Jahrmarkt wie viele andere auszusterben.  
Die Gemeindevertretung vertagt den Beschluss auf die nächste Sitzung der Gemeindevertre-
tung. 
 
 
9. Ergänzung des Übertragungsbeschlusses  der Aufgabe Breitband auf das Amt  
 
Die Beschlussvorlage ist den Gemeindevertretern recht kurzfristig zugegangen. Bürgermeis-
ter Meyer erläutert den Sachverhalt und den Termindruck durch den bestehenden Stichtag 
28.10.2016. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Aufgabe „Ausbau schneller Internetzu-
gangsmöglichkeiten (Breitband)“ gemäß § 5 Abs. 1 Nr. 15 Amtsordnung, mit Ausnahme der 
bestehenden Beteiligung an der BürgerBreitbandNetz GmbH & Co.KG, Husum, auf das Amt 
zu übertragen. 
 
 
10. Abschluss eines Wegenutzungsvertrages Gas 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den ihr im Entwurf vorliegenden neuen 
Wegenutzungsvertrag Gas mit der Schleswig-Holstein Netz AG zu vereinbaren. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung für den 
Tagesordnungspunkt Nr. 11 ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentli-
chen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern.  
 
Nicht öffentlich 
 
11. Grundstücksangelegenheiten 
 
….. 
 
Bürgermeister Meyer stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es sind keine Zuschauer 
mehr anwesend. 
 
Bürgermeister Meyer schließt die Sitzung der Gemeindevertretung um 22.15 Uhr. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


